

願月光朗照

Moonlight Resonance

◆ 撰文 / 賴惠玲

手中握著預購的北迴線回程車票，站在台北火車站購票區前躊躇著，是該依照原計畫返回花蓮？還是應該趁機返鄉，回去一趟已經一年半沒回去的台中老家？中秋節的傍晚時刻，車站依舊是一波波行色匆匆的人潮，大家都趕著回家團圓吧！

西部便利的交通網，總是讓久居東台灣的我時而羨慕不已；車窗外已見一輪明月，又亮又圓又大；趕緊撥電話給此次一同前來台北受訓，也正在回家路上的技術學院護理系主任，我請她趕快抬頭看窗外，少貞笑著回應：「我的火車正在過山洞，窗外一片漆黑。」

過去幾年來，是何等珍貴的因緣，總是能和慈濟法親團圓話中秋，而今晚特別感恩，能和家人共嬋娟。大家的話題雖然天南地北，但總是時而轉回末劫時代的驚世災難的種種問題。

夜間新聞不斷地播出芭瑪颱風的動向以及預測的降雨量，不禁令人再度為八八水災的受災戶擔心不已。

暑假期間，台東縣太麻里飽受莫拉克颱風的摧殘，災情極嚴重，當時也正值護理學系學生預計前往蘭嶼進行居家訪視服務；我商請帶隊老師將所有的經費和人力全部轉投注於太麻里的救災行動，老師即刻去電衛生署，詢問變更計畫的可行性，當下也獲得健康照護處的全力支持。

和老師、學生們一同下鄉提供的服務極為有限，嘉蘭村的災民們聚集在介達國小的帳篷裡，又剛好是氣溫高達36度的熱浪周，災民的生活，苦不堪言。一個月後，師生再度利用週日假期進行嘉蘭村民的追蹤關懷訪視，帳棚依然是他們的「家」，困頓的生活條件以及失去至親的痛，衍生出的各種問題，已經不是追蹤訪視可以解決的了。中秋節台北市一早的一陣陣的滂沱大雨，為北台灣增添幾許寒意，中秋夜的台中市，也是涼風徐徐；不知道東台灣的嘉蘭村民的「家」，是否足以禦寒？！

由於芭瑪颱風動向的不確定性以及外圍環流帶來的豪雨，決定隔天一早的火車返回花蓮，儘管只有一個晚上時間和家人相聚，已備感珍貴和滿足；算算時

間沒剩幾小時，伏在書桌前，賭自己能在天亮前，完成修改創作曲，爲自己未來的追思會做準備。突然間的劇烈搖晃，趨走濃濃的睡意，也震醒睡夢中的家人來催促我休息。又是豪大雨，又是地震，躺在床上聽著自己的創作曲，浮上心頭的是師生在太麻里和災民一同協助災後重整的一幕幕景象、是太麻里溪的滾滾泥漿和大量的漂流木。

氣候不調，無常是常，世界各地的頻仍的驚世災難，反應天災已成常態。在慈濟世界裡，總是「一方有災，十方關懷」。經由服務學習，學生體驗到師長總是叮嚀再三「感恩、尊重、愛」的意義；做中學，學中覺，領悟到「感恩心、敬畏心和愛心」的真諦。這些學生自動自發地利用假期不斷地深入社區服務，顯示年輕學子能見苦知福，啓發善念，不忍災民受苦難，是真正的人間菩薩。

一粒種子可以成爲一片菩提林，至今，不但藍天白雲的慈濟人身影隨處可見，周邊遇到的人事物，無不都是無盡的感恩。

這周末的研習訓練，和幾位護理教育主管準備前往腳程只需10分鐘就可以抵達的會場，因正好大雨滂沱，爲了保護行李箱內的重要資料，在飯店大廳辦理退房的同時，少貞主任也同步叫了計程車。但結帳過程電腦龜速，車早已在外等候多時。我最後上車，連忙致歉，司機很有修養地說，本來就應該等候的，再短的路程，都是司機應提供的服務。拐個彎，就抵達目的地；司機急忙下車，大雨中，打開後行李箱，一手抓一個滾輪行李，飛奔向騎樓下安置我們的行李，大家的反射動作是跟著跑，我回頭看見行李箱蓋未蓋上，於是又跑回去蓋車蓋，司機見狀，直說「不要緊，不好意思，我來就好。」

車程太短，沒有機會和司機多說話，我們不知道他是誰，但是，我們看到司機清淨無染的佛性。司機多時的等候，只載我們拐一個彎的路程，儘管依規定計程車不能拒載短程乘客，但是，大雨中貼心的協助我們上下車提笨重行李，在司機的本分上多做一份額外的服務，還充滿歡喜心。這位司機肯定也是菩薩遊戲人間，明白佛陀對人們的教育，充分發揮「大慈」的精神，協助素昧平生的我們，也讓我們由衷感恩。

儘管世間多苦難，但是，不管在清靜的慈大校園裡，還是在繽紛的台北市，相信還有在世界不同的角落裡，不難找到一個又一個的歡喜菩薩，或許膚色不同，或許富或許窮，但一樣的甘願付出，不多求，只說那是本分事。慈悲心猶如明月，當溫柔的月光朗照世間，化解天災的苦難便多了一股又一股的力量。☸